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РОЗКРИТТЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
МАТЕМАТИЧНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ В УМОВАХ РЕАЛІЗАЦІЇ 

СТРАТЕГІЇ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

У науково-методичній статті проведено аналіз сутності компетентнісного під-
ходу. Окреслено роль математики у формуванні ключових компетентностей та наскріз-
них умінь учнів. Розкрито особливості та структурні компоненти практико-орієнто-
ваних завдань. Підкреслено, що STEM-орієнтовані компетентнісні завдання можуть 
сприяти розвитку таких важливих у сучасному світі навичок, як технологічна грамот-
ність, аналітичність, креативність та проблемне мислення. Синергія різних типів ком-
петентнісних завдань сприяє цілісному підходу до розв’язання проблем. Запропоновано 
впровадження компетентнісного підходу через практичний кейс практико-орієнтова-
них завдань із математики для учнів 6 класу. Уперше база таких завдань структурована 
за ключовими компетентностями, для кожного завдання виділено супутні компетент-
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ності та обов’язкові результати навчання.
Ключові слова: компетентнісне навчання; компетентнісно-орієнтоване завдання; 
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Вступ. 
Компетентнісний підхід в освіті є 

однією з ключових концепцій, що змінює 
спосіб навчання та оцінювання. Він ак-
центує на розвитку конкретних навичок, 
знань і вмінь, що здобувачі освіти можуть 
успішно використовувати в життєвих си-
туаціях та майбутній професії. У чинному 
Державному стандарті базової середньої 
освіти визначено вимоги до обов’язкових 
результатів навчання, які ґрунтуються на 
компетентнісному підході.

Наведемо декілька основних доказів 
актуальності компетентнісного підходу в 
освіті: спрямований на розвиток не тільки 
знань, але і вмінь та навичок, що потріб-
ні для ефективного функціонування в су-
часному суспільстві (критичне мислення, 
розв’язання проблем, комунікаційні нави-
чки, цінності); дає можливість реалізувати 
особистісно-орієнтований та діяльнісний 
підходи до навчання з урахуванням інтере-
сів, здібностей і потреб кожного учня, мак-
симально висвітлити їхній природний по-
тенціал; сприяє адаптації до нових умов та 
підвищує практичну цінність освіти; умож-
ливлює широку інтеграцію наявних дисци-
плін та навичок, що важливо для розвитку 
комплексного мислення та розуміння зв’яз-
ків між різними аспектами знань; сприяє 
зростанню громадянської компетентності 
та готовності розв’язувати глобальні про-
блеми.

Аналіз публікацій.
У педагогічній теорії та практиці ро-

боти вчителів компетентнісний підхід не 
є новим. Загальнопедагогічні основи ком-
петентнісного підходу окреслюють автори 
О. І. Пометун, І. Д. Бех, Н. М. Бібік (Поме-
тун О. І., 2004; Бех І. Д., 2010; Бібік Н. М., 
2004). У своїх роботах учені С. П. Бондар, 
О. І. Пометун, О. Я. Савченко, А. В. Хутор-
ськой обґрунтовують поняття «компетент-
ність», пропонують класифікацію компе-

тентностей І. Г. Єрмаков, О. В. Овчарук,  
С. Є. Шишов, виокремлюючи групи клю-
чових компетентностей.

Державний стандарт базової загаль-
ної середньої освіти (Державний стандарт, 
2020) ґрунтується на засадах компетентніс-
ного підходу. У ньому визначений перелік 
ключових компетентностей та наскрізних 
умінь, сформульовані групи загальних ре-
зультатів для кожної освітньої галузі. У до-
датках до Державного стандарту розкрито 
складники кожної ключової компетентно-
сті з урахуванням специфіки освітньої га-
лузі, конкретизовано загальні результати 
та окреслено орієнтири для їхнього оціню-
вання.

У руслі компетентнісного підходу 
розуміння сутності та особливостей фор-
мування математичної компетенції учнів 
висвітлено в дослідженнях О. Ю. Беляніна,  
Л. П. Гапоненко, Л. К. Іляшенко, С. А. Ра-
кова, Я. Г. Стельмах; питання практичної 
реалізації математичної компетентності на 
уроках розглядали О. А. Біда, Н. М. Бурин-
ська, В. Р. Ільченко, С. В. Ніконова, також 
автори цієї статті (Махровська Н. А., По-
громська Г. С., Колесник С. В., 2023) та ін. 

Компетентність – це не просто сума 
знань, умінь та навичок, вона може форму-
ватись у процесі освоєння того чи іншого 
виду діяльності, виступаючи в ролі готов-
ності і мотивації до розв’язання проблем, 
і реалізовуватись у досягненні успіху, як 
зазначає С. С. Куликовський у роботі, при-
свяченій генезі поняття «компетентність» 
у європейській та українській педагогічній 
науці (Куликовський С. С., 2014, С. 100).

Обґрунтування сутності компетент-
нісного підходу в освіті містять праці за-
рубіжних учених Р. Бадера, Д. Мертенса,  
Б. Оскарсона, А. Шелтена. Автори  
П. Ернандес-Мартінес, П. Вос (Hernandez-
Martinez P., Vos P., 2018) доводять значу-
щість діяльності з математичного моде-
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лювання та пропонують рекомендації, 
спрямовані на те, як зробити математичну 
освіту ефективнішою для сучасних учнів.

У статті Л. Ласніг (Lassnigg L., 2015) 
оцінює емпіричні дані щодо результатів 
упровадження компетентнісної освіти в 
США та ЄС, рекомендує звернути увагу на 
цінність освітніх ініціатив, заснованих на 
компетентностях.

У дослідженні М. Малдер (Mulder M., 
2012) продемонстровано, що комплексний 
процес розроблення навчально-методич-
них матеріалів, заснованих на компетент-
нісному підході, є складним, але ефектив-
ним, оскільки відповідає запитам сучасної 
освіти. Складність полягає в тому, що роз-
робники (автори) мають працювати в тіс-
ному взаємозв’язку. У статті зазначено, що 
такі методичні матеріали є актуальними і 
саме їх потребують педагоги для підтрим-
ки реалізації компетентнісного підходу до 
навчання.

Узагальнюючи вищенаведений аналіз 
джерел, висновуємо, що наразі компетент-
нісний підхід в освіті є актуальним і важ-
ливим, оскільки відповідає вимогам сучас-
ного світу і комплексно сприяє підготовці 
учнів до майбутнього життя в змінному 
інформаційному та технологічно розвине-
ному суспільстві. 

Попри досить активне досліджен-
ня сутності поняття «компетентність» та 
очевидної актуальності компетентнісного 
підходу в освіті, останнє не має достат-
ньої практичної реалізації в навчально-ме-
тодичній літературі. На думку авторів, це 
спричинено тим, що компетентнісні та 
компетентнісно-орієнтовані завдання буду-
ють за особливою структурою на актуаль-
ному матеріалі з огляду на вікові особли-
вості учнів і зазвичай зі значним обсягом 
контексту, що унеможливлює додавання 
значної кількості таких завдань до сучас-
них підручників. Важливість розв’язання 
цієї проблеми обґрунтовує актуальність 
теми пропонованої статті.

Визначення мети, постановка за-
вдань. Мета статті полягає в аналізі та 
обґрунтуванні ефективності використання 

компетентнісного підходу в навчанні мате-
матики та практичному впровадженні ок-
реслених ідей.

Виділено завдання:
1. Дослідити потенціал математич-

ної освітньої галузі у формуванні ключо-
вих компетентностей здобувачів середньої 
освіти.

2. Проаналізувати особливості ком-
петентнісних та компетентнісно-орієнто-
ваних завдань та їх доцільність у навчаль-
ному процесі під час реалізації стратегії 
Нової української школи.

3. Показати впровадження компетент-
нісного підходу на прикладі практико-орі-
єнтованих завдань із математики, призна-
чених для підтримки та розвитку навичок 
учнів 6 класу, як результат роботи творчої 
групи вчителів математики Миколаївської 
області в рамках інтернет-проєкту «Фор-
мування ключових компетентностей на 
уроках математики». 

Виклад основного матеріалу. Мате-
матична освіта відіграє значну роль у фор-
муванні ключових компетентностей учнів 
середньої освіти. Основні аспекти компе-
тентнісного потенціалу математичної ос-
вітньої галузі полягають у тому, що через 
систему спеціально розроблених завдань 
формують такі наскрізні вміння: логічно 
обґрунтовувати позицію, системно та кри-
тично мислити, уміти співпрацювати в ко-
манді, розвивати творчі навички.

Автори пропонують низку додатко-
вих супутніх під час реалізації компетент-
нісного підходу в математичній освітній 
галузі вмінь:

• математична грамотність. Уміння 
розуміти та використовувати ма-
тематичні поняття, терміни, сим-
воли та методи для виконання різ-
них завдань.

• Технологічна грамотність. У су-
часному світі математика тісно 
пов’язана з технологіями. Ко-
рисним та раціональним є ви-
користання різних програм та 
онлайн-інструментів для вико-
нання завдань.
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• Проблемне мислення. Вивчення 
математики сприяє розвитку на-
вичок розв’язання складних про-
блем, здатності знаходити рішен-
ня в нових ситуаціях.

Компетентнісний потенціал мате-
матичної освіти задіює широкий спектр 
навичок і знань, що дозволяють людині 
ефективно використовувати математику в 
різних аспектах життя та професійної ді-
яльності.

Завдання сучасної освіти полягає не 
лише в тому, щоб показати учням важли-
вість математики в будь-якій сфері діяль-
ності, а й створити для них умови щодо 
оволодіння відповідними ключовими ком-
петентностями. Цьому сприяє розв’язуван-
ня компетентнісних та компетентнісно-орі-
єнтованих задач, які дають змогу не лише 
учням набути певного досвіду застосуван-
ня вмінь у життєвих ситуаціях, а й учите-
лям – оцінити рівень сформованості таких 
умінь.

В умовах реалізації стратегії Нової 
української школи актуальною проблемою 
є формування та оцінювання ключових 
компетентностей, визначених Державним 
стандартом базової середньої освіти, че-
рез предмет. Розв’язання цієї проблеми по-
требує оновлення навчально-методичного 
забезпечення. Наразі вже розроблені мо-
дельні програми, упроваджені підручники 
з математики для 5–6 класу, що реалізують 
ДСБСО. Водночас констатуємо нестачу 
бази компетентнісних та компетентнісно- 
орієнованих задач, зокрема з розподілен-
ням за темами та з виділенням орієнтирів 
для оцінювання.

Наприклад, докладне дослідження 
компетентнісного потенціалу навчаль-
но-методичного забезпечення з фізики 
(Шарко В. Д., Ліскович О. В., 2015) проде-
монструвало його сприяння формуванню 
предметної компетентності учнів та недо-
статність уваги іншим компетентностям, 
окресленим у Державному стандарті. Ана-
ліз сучасних підручників із математики дає 
підстави дійти висновку, що завдань, які 
спрямовані не тільки на розширення знань 

учнів із галузей застосування математики, 
але і на моделювання актуальних життєвих 
ситуацій, недостатньо. 

Термін «прикладна задача» в науковій 
літературі не має однозначного визначення 
(Жерновникова О. А., 2016; Методика ви-
користання, 2018). Автори схиляються до 
визначення: «прикладна задача – це задача, 
винесена за межі математики і розв’язува-
на математичними методами». Зазвичай, 
воно має наукове (практичне) значення як у 
математиці, так і в інших галузях.

Однією з найбільш визнаних характе-
ристик прикладних задач є їхня спрямова-
ність на формування вміння застосовувати 
знання в життєвих ситуаціях. Вони мають 
бути скеровані на розвиток інтересу до ма-
тематики та мислення: уміння «бачити» 
математичні моделі в різних ситуаціях. 
За компетентнісним підходом прикладні 
завдання направлені не лише на розширен-
ня знань учнів про застосування матема-
тики в різних сферах діяльності, а насам-
перед, на формування компетентностей, 
зазначених у стандарті освіти для певної 
галузі. 

Проте спрямованість цих проблем на 
формування певних якостей (тобто набуття 
конкретних компетентностей) наразі недо-
статньо розроблена. Це пояснюємо багать-
ма причинами. Одна з них полягає в тому, 
що пошук і відбір контенту для цих завдань 
потребує спеціальних знань у розрізі жит-
тєвої спрямованості освітньої процесу.

Отже, уважаємо за потрібне впрова-
джувати в навчальний процес компетент-
нісні та практико-орієнтовані завдання. 

У розвідці досліджуємо особливості 
компетентнісних та компетентнісно-орі-
єнтованих завдань, дотримуємося підходу 
та класифікації завдань, що запропонувала  
Н. А. Тарасенкова, відповідно до якого за-
дачі шкільного курсу математики можна 
поділити в такій послідовності: М-зада-
чі → КО-задачі → К-задачі (Тарасенко- 
ва Н. А., 2016; Тарасенкова Н. А., 2015).

Пропонуємо таке розуміння зазна-
чених вище типів математичних завдань  
(див. Таблиця 1).
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Таблиця 1.

Джерело: складено самостійно

Автори вважають, що компетентнісні 
завдання можуть містити такі компоненти, 
із можливим варіаціями залежно від мети 
застосування:

1. Стимул (мотивація / фабула / ціка-
вий початок).

2. Джерело інформації.
3. Задачне формулювання.
4. Критерії оцінювання.
Прикладом таких завдань можуть 

слугувати завдання міжнародного моніто-
рингового дослідження якості освіти PISA, 
що має на меті оцінити рівень сформовано-
сті компетентностей учнів.

Компетентністні завдання є інстру-
ментом реалізації інтегрованого підходу 
до навчання, у якому виявляємо синергію 
різних дисциплін для формування цілісної 
картини всесвіту. У результаті такої синер-
гії досягаємо збагачення знань, розвитку 
міжпредметних навичок та простежуємо 
зв’язок різних предметів  між собою в ре-
альному житті.

Також у компетентнісних завдан-
нях спостерігаємо потребу застосування 
STEM-підходу, що містить різні аспекти 
науки, технології, інженерії та матема-
тики для розв’язання реальних проблем. 
Це сприяє розвитку навичок командної 
роботи, експериментування, аналізу да-
них та прийняття рішень. Застосування 
STEM-підходу в компетентнісних завдан-
нях підтримує інтегрований та компетент-
нісний підходи до навчання, дозволяючи 
учням бачити взаємозв’язок між різними 
науковими галузями та застосуванням їх у 
реальному житті. Зазначене сприяє глиб-
шому розумінню матеріалу та його засто-
суванню в різних контекстах. Такі завдання 
можуть мати на меті створення проєктів, 
дослідження, розроблення винаходів або 
створення моделей, які потребують залу-
чення не тільки математичних концепцій, а 
й знань з інших наукових областей.

Практичне значення. На прикладі 
компетентнісних та компетентнісно-орі-
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єнтованих завдань із математики, призна-
чених для підтримки та розвитку навичок 
учнів 6 класу, автори запропонували впрова-
дження компетентнісного підходу у шкіль-
ному курсі математики. Для реалізації та-
кого підходу за підсумками роботи творчої 
групи вчителів математики Миколаївської 
області з проблеми «Реалізація ключових 
компетентностей учнів через практико-о-
рієнтовані завдання в курсі математики  
(5–6 класи) Нової української школи» в 
рамках методичного інтернет-проєкту 
«Формування ключових компетентностей 
на уроках математики» сформовано мето-
дичний посібник (збірник) «Практико-орі-
єнтовані завдання з математики для фор-
мування ключових компетентностей учнів 
(6 клас)» (Махровська Н. А., Погромсь- 
ка Г. С., Рогожинська Е. К., 2023).

У методичному посібнику представ-
лено авторські компетентнісні та компе-
тентнісно-орієнтовані завдання від учасни-
ків у рамках методичного інтернет-проєкту 
«Формування ключових компетентностей 

на уроках математики».
Завдання складено до тем з курсу ма-

тематики 6 класу: 
1. Звичайні дроби. 
2. Відношення і пропорції. 
3. Раціональні числа і дії з ними. 
База всіх практико-орієнтованих за-

вдань структурована за 11 компетентностя-
ми, кожну з яких визначено як базову. Для 
кожного завдання виділено супутні компе-
тентності та обов’язкові результати навчан-
ня, завдання містять відповіді.

У збірнику використані матеріали, 
що надали учасники обласної творчої гру-
пи вчителів математики з проблеми «Реалі-
зація ключових компетентностей учнів че-
рез практико-орієнтовані завдання в курсі 
математики (5–6 класи) Нової української 
школи».

Наведемо приклади розроблених за-
вдань для формування компетентності в 
галузі природничих наук, техніки й техно-
логій:

• до теми «Звичайні дроби»;

• до теми «Відношення і пропорції»;
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• до теми «Раціональні числа і дії з ними»;

Джерело: Махровська Н. А., Погромська Г. С., Рогожинська Е. К., 2023
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Компетентнісні завдання, зазвичай 
оцінюють за комплексними критеріями, на 
відміну від математичних завдань. Під час 
оцінювання компетентнісних завдань ура-
ховують не лише правильність відповіді, а 
й логіку, аргументацію, творчість, практич-
ну значущість.

Загалом компетентнісні завдання по-
требують від учнів вищого рівня мислення 
та активності, ніж математичні завдання. 
Крім того, STEM-орієнтовані компетент-
нісні завдання можуть сприяти розвитку 
навичок, що важливі в сучасному світі, 
зокрема технологічній грамотності, ана-
літичності, креативності та проблемному 
мисленню. Синергія різних типів компе-
тентнісних завдань сприяє готовності учнів 
до реальних викликів у сучасному світі, де 
важливо мати цілісне уявлення й уміти по-
єднувати знання для творчого та ефектив-
ного розв’язання проблем.

Висновки та перспективи дослі-
джень. 

Підсумовуючи вагому роль математи-
ки у формуванні ключових компетентно-
стей та наскрізних умінь учнів, зазначимо, 
що через систему практико-орієнтованих 
завдань здійснюємо формування логічно-
го, абстрактного та критичного мислен-
ня; підвищення здатності до розв’язання 
складних проблем; розвиваємо вміння об-
ґрунтовувати та аргументувати свої думки 
та висновки, сприяючи тим самим активній 
комунікації; актуалізуємо здатність до ана-
лізу, синтезу та творчого розв’язання про-

блем.
Компетентнісні завдання мають низ-

ку переваг у навчанні математики:
• розвивають ключові компетент-

ності, необхідні для успішного 
життя та навчання. Компетентніс-
ні завдання потребують від учнів 
застосування знань та вмінь із різ-
них предметів, а також із реально-
го життя. 

• Вчать бачити та застосовувати 
математику як інструмент для 
розв’язання реальних проблем.

• Розвивають творчі та інноваційні 
навички і спонукають учнів зна-
ходити нестандартні рішення.

• Дають можливість учням прояви-
ти себе та свої здібності, відповід-
но закріпити впевненість у собі та 
своїх силах.

Практичні результати впровадження 
компетентнісного підходу продемонстро-
вано на прикладі компетентнісних та прак-
тико-орієнтованих завдань із математики, 
призначених для підтримання та розвитку 
навичок учнів 6 класу. Вони узагальнені 
в методичному посібнику «Практико-орі-
єнтовані завдання з математики для фор-
мування ключових компетентностей учнів 
(6 клас)» (Практико-орієнтовані завдан-
ня, 2023), що є продуктом роботи творчої 
групи вчителів математики Миколаївської 
області в рамках інтернет-проєкту «Фор-
мування ключових компетентностей на 
уроках математики».
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The article analyses the nature of the competence-based approach in education in general 
and in mathematics in particular. The role of the subject in the formation of key competences and 
cross-curricular skills of students is outlined. The characteristics and structural components 
of competence-based and competence-oriented tasks are revealed. The advantages of their use 
in teaching mathematics are identified, including: development of key competences necessary 
for successful life and learning; ability to identify and apply mathematics to solve real life 
problems; development of creative and innovative skills and encouragement of students to find 
non-standard solutions; promotion students' self-expression and abilities to strengthen self-
confidence and self-esteem.

It is emphasised that STEM-oriented competence tasks can contribute to the development 
of skills that are important in the modern world, such as technological literacy, analytical skills, 
creativity and problem-solving. The synergy of different types of competence tasks contributes 
to preparing students for real challenges in the modern world, where it is important to have a 
holistic view and be able to combine knowledge for creative and effective problem solving. The 
suggestion is made to implement the competency-based approach in the school mathematics 
curriculum through practical competency and competence-oriented tasks designed to support 
and enhance the skills of 6th-grade students. The information product, the collection «Practice-
Oriented Tasks in Mathematics for the Formation of Key Competences of Students (6th 
Grade)», is the result of collaborative work of a creative team of mathematics educators from 
Mykolaiv region within the framework of the Internet project «Formation of Key Competences 
in Mathematics Lessons». 

Keywords: competence-based learning; competence-based task; mathematics education; 
New Ukrainian School; synergy; STEM.
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